

迎接澳门历史新纪元

本刊评论员

1999年12月20日,是一个值得永远纪念的历史时刻。这一天,鲜艳的五星红旗和特别行政区区旗将在澳门升起,中国政府将恢复对澳门行使主权,漂泊数百年的游子终于回到了祖国母亲的怀抱!这是继香港回归之后中华民族的又一盛事。这一天,全世界的目光将再一次注视着中国,中华儿女为之欢欣,炎黄子孙为之动容。随着澳门的回归,中华民族终于洗雪了百年耻辱,正像江泽民主席所说的“这标志着西方对亚洲进行殖民统治的历史彻底结束。”

忆往昔,往事不堪回首!澳门自古以来就是中国的领土,但长期以来,西方列强自恃武力伺机对这块宝地图谋不轨。葡萄牙人早在明代中叶就曾试图用武力侵占澳门。鸦片战争后,葡萄牙人趁中国战败之机,赶走中国驻澳门官员,强拆海关和政府衙门,并武装侵占两个离岛。1887年葡萄牙强迫清政府签订了《中葡会议草约》和《中葡和好通商条约》,从而“获准永驻管理澳门”,全面实行殖民统治。此后的百余年里,中国人民虽为收回澳门进行了不屈不挠的英勇斗争,但由于满清王朝腐败和统治阶级软弱无能,收回澳门的正义之举壮志未酬。

看今朝,国富民强迎澳归。新中国成立50年来,勤劳勇敢的中国人民,以马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论为指导,在中国共产党的领导下,团结一心,艰苦奋斗,特别是20年来的改革开放和现代化建设,进一步取得令世人瞩目的成就。国家的综合实力不断增强,国际地位不断提高,特别是“一国两制”方针的确定,为恢复对澳门行使主权提供了坚实的基础和制度保障。

澳门回归,翻开了澳门发展历史上的新篇章。长期以来澳门经济发展缓慢,没有形成一个相对独立的经济体系。到本世纪60年代,澳门经济由于香港资本和产业的转移才有所发展;80年代以来,在祖国内地改革开放和强劲发展势头的带动下,澳门经济获得了飞跃发展。澳门本地生产总

值由1982年的84亿澳门元增长到1996年的583亿澳门元,按可比价格计算,年递增超过10%;人均生产总值由2800美元增长到18000美元;财政收入由8.1亿澳门元增长到147亿澳门元,年递增23%。可以说澳门经济发展主要得益于“中国因素”。澳门的繁荣是以中国人为主的澳门人创造的,澳门的发展与祖国内地互为依托,前景广阔。可以断言,澳门回归后,内地成为澳门经济发展的强大后盾,其社会经济发展将获得更加优越的条件和环境。《澳门基本法》把“一国两制”方针和“澳人治澳”、高度自治等中央政府对澳门的一系列政策以法律的形式具体确定下来。在中葡双方的共同努力下,顺利解决了公务员本地化、法律本地化和中文官方地位这三个不同于香港的特殊问题,为澳门回归后经济发展和社会稳定提供了法律保证。回归后的澳门作为中国的特别行政区之一,继续保持原有资本主义制度和生活方式50年不变;享有行政管理权、立法权、独立的司法权和终审权;自行制定经济、贸易和货币金融等各项政策,继续保持国际自由港地位和单独关税地区进行经济活动,不进行外汇管制,财政独立;澳门居民依法享有自身的权力和义务,在澳门的葡萄牙后裔居民的利益依法受澳门特别行政区的保护,他们的习俗和文化传统将受到尊重。为体现国家主权,中央人民政府负责管理澳门的国防和外交。在《澳门基本法》框架内制定的这些方针政策,为澳门的发展奠定了坚实的基础。

镜海潮涌几沧桑,回归风正一帆悬。澳门回归恰逢中华人民共和国成立50周年和新世纪、新千年的来临,我们相信,有“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治方针和基本法的指引,有强大的祖国作后盾,有独特的优势为基础,有澳门同胞的聪明才智,回归后的澳门一定会创造新的经济活力,步入良性发展轨道,保持长期的繁荣与稳定,开创历史新纪元。